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ETICA OAMENILOR VIITORULUI: CUM SĂ EVALUĂM 

TEHNOLOGIILE DE BIOAMELIORARE UMANĂ? 

 

Emilian MIHAILOV 

 

Tehnologiile biomedicale sunt folosite din ce în ce mai mult nu doar 

pentru a combate probleme medicale, ci și pentru a îmbunătăți abilitățile 

indivizilor sănătoși. Această practică este denumită ameliorare 

biomedicală. Din cauza potențialului de a îmbunătăți radical condiția 

umană, tehnologiile de ameliorare biomedicală au devenit subiectul celor 

mai intense dezbateri de etică practică, cu implicații cuprinzătoare pentru 

politici publice. 

Ameliorarea radicală ridică problema că însăși egalitatea morală între 

oameni ar putea fi subminată. Ameliorare biomedicală poate submina 

trăirea unei vieți bune, și virtuți centrale vieții umane cum ar fi smerenia. 

Mulți consideră că ameliorarea biomedicală este inautentică și nenaturală. 

O problemă mai largă este aceea că liberalizarea bioameliorării cognitive 

va conduce la agravarea inegalităților existente. Pe de altă parte, 
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susținătorii ameliorării biomedicale argumentează că utilizarea la scară 

largă a acestor mijloace de îmbunătățire va crește rata progresului științific, 

astfel încât umanitatea va beneficia. 

Pe lângă beneficiile per ansamblu ale dezvoltării umane, unii filosofi 

consideră că ameliorarea biomedicală este o soluție pentru a depăși 

limitările psihologiei noastre morale cum ar fi xenofobia și altruismul 

parohial care împiedică cooperarea oamenilor la scară largă. În această 

prezentare, voi discuta cum ar trebui să evaluăm tehnologiile de 

bioameliorare umană. Voi argumenta că nu trebuie să ne încredem prea 

mult în intuițiile noastre morale, ci trebuie să cântărim și să anticipăm cât 

de bine putem consecințele adoptării unor astfel de biotehnologii.  
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ETICA ȘI VALORILE ÎN DEZVOLTAREA INTELIGENȚEI 

ARTIFICIALE: POATE FI VĂZUTĂ CONȘTIINȚA CA FIIND 

CONTINUITATE? 

 

George Cosmin COLANG 

 
În acest articol, o să încercăm să trasăm o perspectivă în jurul tehnologiilor 

generative de inteligență artificială, care își propun, având în vedere avântul tehnologic, 

să fie cât mai umane, să fie cât mai mult în acord cu natura umană. În acest sens, 

perspectiva este relevantă dacă punem în discuție chiar lucrul cel mai de preț pentru 

umanitate, conștiința, nu neapărat cea morală, ci tocmai formalismul care rămâne după 

ce dăm totul la o parte, formalismul fenomenologic al existenței noastre. Practic, pe acest 

teren roditor hermeneutic, se postulează și se conturează și conștiința axiologică, dar 

înainte de aceasta, trebuie să existe un spațiu, un teren psihologic care să ne centreze, să 

ne pună în spațiul egocentrismului nostru. Astfel, teza mea este că, dintr-o perspectivă 

pragmatică, discuția filosofică legată de conștiință nu mai este relevantă în sine, atâta 

timp cât oamenii vor folosi inteligența artificială într-un scop pur tehnic, pragmatic, 

pecuniar, superficial. În acest mod, dezbaterile fundamentale, chiar filosofice, sunt 

evacuate și, cumva, puse într-un plan unde conștiința nu este nimic altceva decât 

continuitate, liniaritate. Dacă noi ne tehnologizăm viața, atunci tehnica devine ea în sine 

umană. Cu alte cuvinte, noi o investim cu sens, deci rezultatul depinde de capacitatea 


